

**Отзыв на автореферат**

**кандидатской диссертации Мустафаевой Мадины Шабановны**

**«ФУНКЦИОНАЛЬНО-СЕМАНТИЧЕСКАЯ И ЭТНОКУЛЬТУРНАЯ**

**СПЕЦИФИКА ОБРАЩЕНИЙ В ЯЗЫКАХ РАЗЛИЧНЫХ ТИПОЛОГИЙ**

**(на материале табасаранского, русского и английского языков)»,**

**представленной на соискание ученой степени кандидата**

**филологических наук по специальности 5.9.8. - Теоретическая,**

**прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика**

**(филологические науки)**

Диссертационное исследование Мустафаевой Мадины Шабановны, посвященное изучению речевых формул адресации в языках разных культур с позиций лингвистического и лингвокультурологического подходов, ставит своей целью выявление общих и специфичных черт в реализации речевых формул обращений к лицу в исследуемых лингвокультурах, изучение функционально-семантических и этноспецифических особенностей лексических форм адресации в разноструктурных языках, а также анализ языковых и речевых средств выражения форм обращений в сопоставляемых коммуникативных культурах.

Выбор темы научного изыскания не случаен: глобализация современного общества, усиление процессов языкового взаимодействия привели к активизации исследований сопоставительного характера, направленных на выявление универсального и национально специфического в формулах адресации у представителей разных лингвокультурных сообществ, что свидетельствует об актуальности представленного исследования.

Научная новизна работы заключается в том, что в ней впервые проводится комплексное сопоставление и функционально-семантический анализ системы обращений к лицу в табасаранском языке в сопоставлении с русским и английским.

Полученные автором результаты убедительно свидетельствуют о теоретической значимости диссертации, что позволит внести определенный вклад в дальнейшее осмысление и изучение этноспецифических особенностей обращений к лицу как на материале одного, так и нескольких языков.

Представляется несомненной практическая значимость диссертации, которая заключается в том, что полученные результаты могут найти применение при разработке курсов по лексикологии и переводоведению, теории коммуникации, лингвокультурологии, межкультурной коммуникации, теории речевого этикета, культуры речи, сопоставительному языкознанию, этнолингвистике, социолингвистике, а также учтены в практике составления многоязычных словарей обращений.

Фактический материал диссертации представляет интерес в языковом отношении, сформулированные на его основе обобщения и выводы свидетельствуют о способности соискателя проводить глубокий анализ формул адресации к лицу в сопоставляемых речевых культурах.

Все положения, вынесенные на защиту, находят доказательную базу в исследовании и тезисно раскрываются в содержании автореферата.

В целом автореферат позволяет прийти к выводу о том, что диссертация «Функционально-семантическая и этнокультурная специфика обращений в языках различных типологий (на материале табасаранского, русского и английского языков)», отвечает требованиям, предъявляемым к работам подобного рода, а его автор, Мустафаева Мадина Шабановна, заслуживает присуждения ей степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика (филологические науки).

Кандидат филологических наук (10.02.02),  
доцент ДГПУ

Омарова Зайнаб  
Салмановна

